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1. (8 punti) Determinare la soluzione dell’equazione di Laplace nel dominio bi-
dimensionale D = {(z,y) : —co < z < +00,0 < y < a} con le condizioni al
contorno di Dirichlet u(x,0) = 0, u(z,a) = e~1*l, |u(z,y)| — 0 per |z| —co .
(Suggerimento: utilizzare la trasformata di Fourier rispetto ad x)

. (8 punti)

(1) Dimostrare che gli autovalori di un operatore £ antisimmetrico (cioe tale

che (Ly,v¥) = —(¢, L1)) per ogni p,?) nel dominio dell’operatore) sono
immaginari puri;

(ii) si consideri l'operatore

(L)) = ]0 " p(t) dt

definito sulle funzioni continue nell'intervallo [0, L]. Dimostrare che & un
operatore lineare. Determinare le condizioni sul dominio dell’operatore
affinché questi sia antisimmetrico.

Domanda supplementare. Nel caso di operatore antisimmetrico, calcolare auto-
valori ed autofunzioni; per questo, si faccia lipotesi aggiuntiva che le funzioni
nel dominio siano derivabili).

. (6 punti)

(i) Enunciare e dimostrare il Principio di Massimo per ’equazione di Laplace;
(ii) si consideri la funzione

u(z,y) = Ae®*TPY | Bratoy

definita sul dominio D = {(z,y) : 0< 2z <1,0<y <1l}con 4, B,a, 3,7,
numeri reali con A > 0 e B > 0. E soluzione dell’equazione di Laplace?
Verifica le condizioni del Principio di Massimo?

Domanda supplementare: Come si devono modificare le condizioni del proble-
ma affincheé la funzione u(x,y) sopra definita sia soluzione reale dell’equazione
di Laplace?

. (8 punti) Determinare la soluzione dell’ equazione di Klein-Gordon con carico

82u 2 BQ'U. 2 /L
W_U @—}-’y u:er z/ P
nel dominio finito 0 < z < L con le condizioni al contorno u(0,t) = 0, u(L,t) =
1 e le condizioni iniziali
u(z,0) = h(z)
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